

Veni, vidi, ...*

(epilógus a decemberi Pilisi trilógiához)



Balról: Kiss Balázs, Baranyi Katalin, Apatóczy István, Bartha Pál, Debreczi Zsolt, Szalay Sándor

– Győzni?! – Bizony, alig győztük az új ismeretek – nekünk valóságos *dendromassa* – befogadását a Budakeszi Dendrológiai Herbáriumban tett látogatásunk alkalmával. December elején ötünket fogadták a házigazdák, a legutóbb a budakeszi arborétumi sétán megjelentek közül.

Az eddigi gyűjteményt mintegy negyedszázados expedíciós munka – egyesült államokbeli intézmények kb. negyedmillió \$, a hazai költségvetés több tízmillió Ft, intézmények és magánszemélyek további támogatásának, valamint, többszáz fő közös munkájának köszönhetően – alapozta meg. Konzerválási, katalogizálási munkák után, a típus-anyagaival, teljességre törekvő részgyűjteményeivel, a szűkülő természeti világunk korában valós értéke már alig fejezhető ki.

A mára 200 ezer tételes gyűjtemény létrehozásán, szállításán, feldolgozásán, értékelésén, elhelyezésén, gondozásán, közkinccsé tételén közvetlenül dolgozó tucatnyi kutató és asszisztens, az 1970-es évek közepén létrehozott Dendrológiai Dokumentációs Projekt célkitűzését követve, törekedett és törekszik megismerni, megismertetni a világ mérsékeltövi és a csatlakozó szubtrópusi-mérsékeltövi határterületek rohamosan fogyó és változó fás növény-

zetét és termőhelyeit. A begyűjtött, megőrzött kísérleti anyagok, a mára elpusztult eredeti termőhelyi gyűjtéseket is pótló, kiemelkedő eszmei és valós értékeket képviselnek.

Az 1990-es évek második felében, a Pilisi Parkerdő Rt. (ma Parkerdő Zrt.) az addig kihasználatlan üzemi épületét felújítva, területet biztosított az Amerikai Egyesült Államok (Boston) után, Magyarországra (Budapest, Budakeszi) is kiterjesztett munkához. A dendrológusok által az évtized első felében, Kínában, Tajvanon, Japánban, Mexikóban, az USA-ban és Óceániában gyűjtött expedíciós tételek, szintén a Parkerdő Rt. anyagi és technikai teherviselésével kerültek ide, a Budakeszi Erdészethez. A feldolgozást és értékelést, elhelyezést, a Parkerdő Rt. által újonnan beszerzett vagy szerkesztett eszközök mellett, segíti a közelben létrehozott karanténkert, a fűtetlen növényház, a kiterjedt tároló hely.

Az időközben közhasznú alapítványból kft-vé alakult munkatársi közösség, a Parkerdő Zrt. megbízásából, vállalkozóként kezeli az itteni herbáriumi gyűjteményt, ugyanakkor a rendelkezésére bocsátott területen tematikus elhelyezéssel alakít ki bemutató sétaösvényeket. Az expedíciók során szerzett és addig rendszeres ismereteket, felfedezéseket (!), 2000-ben könyvbe foglalva adták közre. Jelenleg pedig kiadás előtti stádiumban dolgoznak egy világtalason. A szűkös

anyagi háttér kiegészítése megköveteli tőlük azt is, hogy ismereteiket, tapasztalataikat más vállalkozásokban is, lehetőleg ne aprópénzre váltsák. Ebben a törekvésükben egy-egy impozáns feladat, pályázati kiírás jelenleg is foglalkoztatja ugyan őket, mégis, főleg a technikai bázis költségvonzata rendszeres és sarkított teher, amelynek az enyhítésében bárhonnán jövő támogatás nagy segítség lehet.

A szóbeli bemutatkozás után, a gyűjteményi részek megtekintésében, majd a rajzolt ábrákat készítő (éppen hűlt) helyén az ördögös kézügyességükről tanúskodó rajzok csodálatában, végül a növényházban és a taposódó sétaösvény mentén, földrészekben, de földtörténeti korokon is átvezető látványban, jelenségek megismerésében lehetett részünk.

A bemutatkozást vállaló két dendrológus neve, ha nem is fa, de betű-intarziaként, kissé szálkásan 'rejlík' a munkájuk és a köszönetünk alábbi summájában:

Világ-fa-kutyáid, **ebre csiszoltan**,

Fogadd itt a **grácis-t -vándori** szóban!

Apatóczy István

Iskolapadban a közmunkások

A NYÍRERDŐ Zrt. jelenlegi erdei közmunkaprogramjában dolgozó 560 ember közül 87-en vesznek részt erdőművelő, erdei melléktermék-gyűjtő és hasznosító-, fűrészipari-gépkezelő és fakitermelő képzéseken. A július eleje óta tartó oktatáson a hallgatók az erdőgazdálkodásban hasznosítható végzettséget és ismereteket szerezhetnek. Az erdőművelő közmunkaprogram 2007 óta biztosít lehetőséget a képzettséggel még nem rendelkező, vagy más irányú szakképesítésű közmunkásoknak szakképesítés megszerzésére – mondta *Kaknics Lajos*, a NYÍRERDŐ Zrt. vezérigazgatója.

A hajdúböszörményi Széchenyi István Mezőgazdasági Szakképző Iskola és Kollégiumban 240 órás erdőművelő képzésen 22 fő, míg az erdei melléktermékgyűjtő- és hasznosító oktatáson 23 fő vesz részt. A „tanulók” a társaság Gúthi, Halápi, Hajdúhadházi és Debreceni Erdészeteiben dolgozó közmunkások közül kerültek ki. Az erdőművelő szakképzés során elsajátítják a szaporítóanyag-termelés, az erdősfítés, a fásítás, valamint az erdőnevelés munkafolyamatait, megismerik az erdőmű-

* Veni, vidi, vici (Jöttem, láttam, győztem) – Julius Caesarnak tulajdonított mondás